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La Institución Educativa Don Quijote del municipio de San José del Fragua (Caquetá) define el sistema de evaluación de aprendizajes y promoción de los estudiantes, fundamentado en su Proyecto Educativo Institucional con especialidad en Gestión de la Cultura Empresarial y en la normatividad establecida mediante el Decreto 1290 de 2009, emanado de la Presidencia de la República de Colombia y el Ministerio de Educación Nacional.

En virtud de lo anterior, la Institución Educativa Don Quijote asume los componentes del sistema institucional de evaluación y promoción definidos en el artículo 4 del Decreto 1290: 

1. Los criterios de evaluación y promoción. 
2. La escala de valoración institucional y su respectiva equivalencia con la escala nacional. 
3. Las estrategias de valoración integral de los desempeños de los estudiantes. 

4. Las acciones de seguimiento para el mejoramiento de los desempeños de los estudiantes durante el año escolar. 

5. Los procesos de autoevaluación de los estudiantes. 
6. Las estrategias de apoyo necesarias para resolver situaciones pedagógicas pendientes de los estudiantes. 

7. Las acciones para garantizar que los directivos docentes y docentes del establecimiento educativo cumplan con procesos evaluativos estipulados en el sistema institucional de evaluación. 

8. La periodicidad de entrega de informes a los padres de familia. 

9. La estructura de los informes de los estudiantes, para que sean claros, comprensibles y den información integral del avance en la formación. 

10. Las instancias, procedimientos y mecanismos de atención y resolución de reclamaciones de padres de familia y estudiantes sobre la evaluación y promoción. 
11. Los mecanismos de participación de la comunidad educativa en la construcción del sistema institucional de evaluación de los estudiantes. 
Los anteriores componentes se definen en el presente documento mediante mecanismos de participación democrática que permiten la participación de los diferentes miembros de la comunidad educativa.

OBJETIVOS DE LA EVALUACION DE APRENDIZAJES

En coherencia con lo establecido en el Artículo 3 del Decreto 1290, son propósitos de la evaluación de los estudiantes en el ámbito institucional:

1. Identificar las características personales, intereses, ritmos de desarrollo y estilos de aprendizaje del estudiante para valorar sus avances.

2. Proporcionar información básica para consolidar o reorientar los procesos educativos relacionados con el desarrollo integral del estudiante.

3. Suministrar información que permita implementar estrategias pedagógicas para apoyar a los estudiantes que presenten debilidades y desempeños superiores en su proceso formativo.

4. Determinar la promoción de estudiantes. 

5. Aportar información para el ajuste e implementación del  plan de mejoramiento institucional.

CONCEPTOS BÁSICOS DEL SISTEMA INSTITUCIONAL DE EVALUACIÓN Y PROMOCIÓN

1. Evaluación de aprendizajes
Se define la evaluación de aprendizajes como el proceso integral, sistémico, PROCESAL y formativo, mediante el cual se realiza la valoración de los desempeños académicos y formativos de los estudiantes con el fin de mejorar de manera continua el desarrollo de competencias básicas, ciudadanas y laborales de los estudiantes.

2. Promoción de los estudiantes
La promoción se concibe como el paso de un grado o ciclo de educación inferior a otro inmediatamente superior, cuando el estudiante ha cumplido con los requisitos de aprobación o promoción anticipada, definidos en el Sistema de Evaluación Institucional.

3. Aprendizaje
Se entiende el aprendizaje como el desarrollo de procesos cognitivos y meta cognitivo, procedimentales, axiológicos y actitudinales, entre otros; que le permiten al estudiante desarrollar sus competencias básicas, ciudadanas y laborales para su formación individual y su vinculación efectiva a la sociedad.

4. Competencia
El concepto de competencia se asume como el sistema de conocimientos, habilidades, destrezas, valores y actitudes que desarrollan los estudiantes mediante sus procesos de aprendizaje; para acceder, procesar, interpretar y emplear el saber y la cultura de la humanidad en la comprensión de sí mismo, de la sociedad y de la naturaleza, y en la solución problemas reales.

PRINCIPIOS QUE ORIENTAN LA EVALUACION DE APRENDIZAJES Y PROMOCIÓN DE LOS ESTUDIANTES

1. Calidad

El sistema de evaluación y promoción está orientado a la búsqueda del mejoramiento constante de los procesos de aprendizaje de los estudiantes para el desarrollo de sus competencias.

2. Autonomía

El principio de autonomía orienta los procesos de evaluación de aprendizajes y promoción de los estudiantes en el ámbito institucional, en el desarrollo de las áreas y asignaturas del plan de estudios y en los procesos formativos de los estudiantes.

3. Equidad

Los procesos de evaluación de aprendizajes y de promoción se llevan a cabo en la Institución atendiendo al derecho de igualdad de oportunidades para todos los estudiantes.

4. Transparencia

La implementación del sistema institucional de evaluación y promoción garantiza la claridad en la definición de criterios, procesos, procedimientos, actividades de evaluación, planes de mejoramiento; superación y promoción realizadas por los docentes, directivos y demás organismos que tengan a cargo dicha responsabilidad.

5. Integridad

Los anteriores principios se asumen como un sistema integral en los procesos de evaluación de aprendizajes y promoción de los estudiantes, en los cuales cada uno tiene igual relevancia.
COMPONENTES DEL SISTEMA INSTITUCIONAL DE EVALUACIÓN Y PROMOCIÓN
1. Criterios de evaluación y promoción
Teniendo en cuenta las competencias establecidas en el Proyecto Educativo Institucional y la Especialidad en Gestión de la Cultura Empresarial, la Institución Educativa Don Quijote define los siguientes criterios de evaluación de aprendizajes y promoción de los estudiantes y su respectiva ponderación. 

1.1. Criterios de evaluación

Para el desarrollo de cada asignatura, el docente elaborará con los estudiantes un plan de aula en el cual se definirán los indicadores de desempeño, los contenidos, las metodologías, y las actividades de evaluación, planes de mejoramiento y superación que se desarrollarán durante el periodo académico Para ello se tendrá en cuenta la siguiente tabla:

	Criterios
	Descripción
	Ponderación

	Desempeño académico
	Desarrollo de conocimientos, habilidades, destrezas, valores y actitudes propias de la asignatura
	60%

	
	evaluación  final periódica tipo Icfes 
	10% 

	Competencias ciudadanas
	Relaciones interpersonales y valores individuales.
	20%

	Autoevaluación y coevaluación
	Valoración personal y del grupo acerca  del desempeño. 
	5%

	Emprendimiento
	Capacidad de iniciativa que demuestra el estudiante
	5%


PARAGRAFO: la evaluación  se realizará teniendo en cuenta cada asignatura por separado, como es caso de áreas como, Empresa: Contabilidad  y Emprendimiento; Ciencias Naturales: Física y Química; Humanidades: Lengua Castellana e Inglés; Ciencias Sociales: Filosofía y Ciencias Económicas y políticas.  
1.2. Criterios de promoción
· El estudiante será promovido al año siguiente con todas las asignaturas aprobadas en el informe final del año escolar.
· Podrán ser promovidos de manera anticipada los estudiantes que durante el primer periodo académico demuestren desempeño superior en todas las asignaturas, o  una con desempeño alto y las demás con desempeño superior previo concepto de la comisión de promoción y consentimiento de los padres de familia o acudientes y aprobación del consejo académico.
· Serán promovidos de forma anticipada los estudiantes repitentes que durante el primer periodo académico obtengan desempeño alto o superior en las asignaturas reprobadas en el año anterior y las otras áreas como mínimo en desempeño básico.

1.3. Reprobación

· No serán promovidos al siguiente grado o ciclo educativo los estudiantes que obtengan desempeño bajo en una o más  asignaturas en el informe final de desempeño.
· No serán promovidos los estudiantes que durante dos años consecutivos obtengan desempeño bajo (de 0,0 a 2.9) en las dos mismas  asignaturas.
· No serán promovidos los estudiantes que registren más del 20% de inasistencia injustificada a las clases, excepto casos especiales con previo análisis del consejo académico.
· La reprobación general en la Institución Educativa no podrá ser mayor al 10% del total de estudiantes matriculados. Las Comisiones de Evaluación y promoción y el Consejo Académico definirán los criterios de promoción de los estudiantes cuando se presente un porcentaje mayor al 10%  de reprobados en el año lectivo respectivo.
Parágrafo: en el presente sistema integral de evaluación se da autonomía al consejo académico para analizar casos especiales en lo referente a promoción, reprobación y admisión de estudiantes.
2.  Escala de valoración

Se define la siguiente escala de valoración cuantitativa de los desempeños de los estudiantes y su equivalencia con la escala nacional definida en el Decreto 1290 de 2009

	ESCALA INSTITUCIONAL
	ESCALA NACIONAL

	0,0 – 2.9
	Desempeño Bajo

	3.0 – 3.9
	Desempeño Básico

	4.0 – 4.5
	Desempeño Alto

	4.6 – 5.0
	Desempeño Superior


3.   Estrategias de valoración

De acuerdo con los principios y los criterios definidos en el sistema institucional de evaluación y promoción, el docente de cada asignatura definirá con sus estudiantes en el plan de aula, las estrategias de valoración integral del aprendizaje en relación con los aspectos científicos, filosóficos y epistemológicos propios de la asignatura, y con las características cognitivas de los estudiantes como son los estilos y ritmos de aprendizaje.  

4. Acciones de seguimiento
Con el propósito de buscar el mejoramiento continuo de los desempeños de aprendizaje de los estudiantes, se establecen las siguientes acciones y responsables del seguimiento:
· Seguimiento del Docente: el docente tiene la responsabilidad de valorar y hacer el seguimiento continuo al desempeño de los estudiantes en la(s) asignatura(s) que orienta y proponer a los estudiantes las actividades de superación. De igual manera debe presentar los informes correspondientes a la Coordinación Académica, al Consejo Académico, a la Comisión de Evaluación y Promoción y a los padres de familia al final de cada periodo académico o cuando alguno de estos organismos lo requiera. Las acciones de recuperación deben ser realizadas durante cada periodo académico y deben entregarse las respectivas actas a coordinación junto con las planillas  de notas.  
· Seguimiento del Coordinador Académico: Es función del Coordinador Académico realizar el seguimiento continuo del desempeño académico de todos los estudiantes en las diferentes áreas y asignaturas y convocar a los estudiantes, padres de familias y comisiones de evaluación para analizar de forma periódica y tomar decisiones académicas al respecto de los avances y dificultades en el desempeño de los estudiantes.
· Seguimiento de las Comisiones de evaluación y promoción: Las comisiones de evaluación y promoción que se nombran para cada grado tienen la función de analizar los casos de bajo desempeño o desempeño superior, con el fin de tomar decisiones sobre la promoción, promoción anticipada o reprobación de los estudiantes. De igual manera, las comisiones de evaluación podrán hacer observaciones y recomendaciones a los docentes acerca de las metodologías y procesos de evaluación y superación.
· Seguimiento del Consejo Académico: El consejo académico tiene la función de recepcionar, revisar y proponer ajustes a los planes de aula que presentan  los docentes. De igual manera tiene la función de hacer seguimiento a su aplicación y de tomar las decisiones o remitir al Consejo Directivo los casos que considere necesarios al respecto de las dificultades o avances en el desempeño de los estudiantes.
· Seguimiento del Consejo Directivo: El Consejo Directivo es la máxima instancia de seguimiento al desempeño de los estudiantes. Le compete analizar los casos remitidos del Consejo Académico y tomar las máximas decisiones con respecto al desempeño de los estudiantes como son la permanencia o el retiro de los estudiantes, entre otros.
5.    Autoevaluación y coevaluación de los estudiantes

Los procesos de autoevaluación de los estudiantes se realizarán teniendo en cuenta el desempeño académico, las relaciones interpersonales y los valores individuales. Los procedimientos de autoevaluación serán definidos en el plan de aula en cada asignatura o área y, junto a los procesos de coevaluación, tendrán una valoración del 5% de la nota en cada periodo y en el informe final de acuerdo con los criterios de evaluación establecidos en el Sistema Institucional de Evaluación y Promoción.

6. Estrategias de apoyo
Las actividades de recuperación serán continuas y permanentes en cada uno de los periodos académicos. Estas son definidas por el docente de la asignatura en consenso con los estudiantes y registradas en el plan de aula. 
Los estudiantes tendrán derecho a una oportunidad de mejoramiento por cada actividad de evaluación que realicen los docentes, siempre y cuando demuestren interés para ello y se ajusten a los tiempos establecidos en el plan de aula

Finalizado cada periodo académico, los docentes entregarán el informe de recuperación a la coordinación académica para el análisis respectivo de cada estudiante con las comisiones de evaluación y promoción.  
7. Acciones para garantizar el cumplimiento del sistema institucional de evaluación y promoción.

Una vez definido el sistema institucional de evaluación y promoción, todos los Docentes y Directivos de la Institución Educativa Don Quijote deben adoptar sus directrices en el desarrollo de los procesos de evaluación y promoción que tienen bajo su responsabilidad. Para garantizar dicho cumplimiento, se establecen las siguientes acciones:

· Plan de estudios: Documento que contiene la temática y actividades a desarrollar en las diferentes áreas y asignaturas, dentro del marco de la normatividad del MEN, elaborado por los docentes y aprobado por el Consejo Académico, con los ajustes correspondientes al sistema de evaluación y promoción.

· Plan de aula: Al inicio de cada periodo académico o de cada unidad temática, los docentes deben elaborar con sus estudiantes el plan de aula con los elementos definidos en los criterios de evaluación, y entregado a la Coordinación Académica.

· Información permanente: Los docentes y directivos deberán conocer y dar a conocer a los estudiantes y padres de familia la adopción del sistema de evaluación y promoción. De igual manera deberán presentar los informes de desempeño de sus estudiantes a los directivos, a los padres de familia, a los mismos estudiantes y a otras instancias institucionales que lo requieran de forma coherente con los principios, criterios, procesos, mecanismos y escala de valoración establecidos en el sistema de evaluación y promoción.

· Informes de desempeño: Los informes de desempeño de los estudiantes deberán ajustarse a los propósitos, principios y criterios definidos en el sistema de evaluación; y a los procesos, actividades y estrategias definidas en el plan de aula con sus estudiantes.

· Registro de superaciones: Los docentes deberán entregar a la Coordinación Académica al final de cada periodo el registro de actividades de superación realizadas por los estudiantes durante el periodo, en coherencia con lo definido en el plan de aula. De igual manera deben entregar el informe final de las actividades de superación realizadas en la última semana del año lectivo.

· Registro de asistencia: Los docentes llevarán el control y registro de asistencia de los estudiantes y lo reportarán a la Coordinación Académica junto con el informe de desempeño académico.

8. Entrega de informes a padres de familia
La Institución Educativa entregará a los padres de familia cuatro informes parciales y uno final de desempeño académico y de convivencia de los estudiantes, mediante los cuales se determinará la promoción o reprobación del estudiante según su desempeño en las asignaturas.

9. Estructura de los informes de desempeño

Con el propósito de brindar información clara, comprensible e integral sobre los avances en el desempeño de los estudiantes, los informes que se entregarán a los padres de familia contendrán la siguiente información:

· Logros por asignatura

· Valoración por cada logro en la escala institucional y en la escala nacional.

· Valoración general de la asignatura en la escala institucional y en la escala nacional.

· Valoración general por cada asignatura, en escala institucional y nacional.

· Promedios de desempeño a nivel individual, grupal (por cursos, grados, ciclos) y general.

10. Instancias, procedimientos y mecanismos de reclamaciones
Con el fin de garantizar el derecho a las reclamaciones por parte de los estudiantes y de los padres de familia sobre las valoraciones, procesos, criterios, principios y propósitos de la evaluación de aprendizaje y promoción de los estudiantes, se definen las siguientes instancias, procedimientos y mecanismos:

· Docente de asignatura o área: Le corresponde atender de forma continua las inquietudes, sugerencias y reclamos que se hagan de forma respetuosa por parte de los estudiantes o padres de familia; así como hacer las correcciones a que haya lugar.

· Titular de curso: Le corresponde atender las reclamaciones y sugerencias que surjan de estudiantes o padres de familia que no han tenido solución con el docente de área o asignatura.

· Coordinación Académica: Le corresponde atender y registrar reclamaciones de orden más general sobre los criterios, procesos, estrategias o resultados de evaluación que reciba por parte de los estudiantes o padres de familia.

· Comisión de evaluación y promoción: Le compete atender las reclamaciones propias de sus acciones o las que no hayan tenido solución en las instancias anteriores.

· Consejo Académico: Le corresponde atender y analizar las reclamaciones de padres de familia o estudiantes relacionadas con sus funciones o que no hayan sido solucionadas en las anteriores instancias y tomar las decisiones al respecto.

· Rector: Le corresponde atender y analizar las reclamaciones de padres de familia o estudiantes relacionadas con sus funciones o que no hayan sido solucionadas en las anteriores instancias y tomar las decisiones al respecto.

· Consejo Directivo: Le corresponde atender y analizar las reclamaciones de padres de familia o estudiantes relacionadas con sus funciones o que no hayan sido solucionadas en las anteriores instancias y tomar las decisiones al respecto.

11.  Mecanismos de participación de la comunidad

Para garantizar la participación de toda la comunidad educativa en la definición o reestructuración del sistema institucional de evaluación y promoción, se definen los siguientes mecanismos:

· Elaboración inicial de la propuesta por el Consejo Académico.
· Revisión, análisis y aportes en la asamblea de docentes.
· Reunión y socialización de la propuesta de los organismos institucionales (consejo de padres, asociación de padres de familia, personero estudiantil, consejo estudiantil, consejo directivo) con el fin de obtener aportes y realizar ajustes a la propuesta. 
· Socialización, análisis y aportes en la asamblea de padres de familia.
· Revisión, análisis, discusión, ajustes y aprobación por el Consejo Directivo.
· Divulgación y aplicación año de prueba (2010).
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